

# 群文阅读导向高中语文大单元教学研究

# 杨小宇

# 孝义三中 山西 孝义 032300

【摘 要】:在大规模推进高中语文学科教学变革的背景下,大单元学习方式已逐渐成为培养学生语用能力和关键能力的主要路径。群文阅读主要是围绕主题群来做阅读设计,采用多种文本、视角、场景阅读的组合,可以有针对性地解决单篇存在、目标零散的问题,从而实现对知识、技能以及思维的高度整合。本文在对大单元学习方式的理解之下,分析了现阶段高中语文教学的结构性困境,并提出了以群文阅读引领的教学路径。通过重新定位项目单元目标,构建主题群文模块,设计链式表达任务与创设生成性问题情境,为课堂教改提供了操作可行的行动方案与实践理论。

【关键词】: 群文阅读: 大单元教学: 高中语文

DOI:10.12417/2705-1358.25.23.078

# 引言

高中语文课程肩负着培养学生核心语文素养、提升思维品质与文化理解力的重要使命。《普通高中语文课程标准(2017年版 2020年修订)》指出要优化整合课堂教学,促进知识的迁移应用。基于此,大单元教学模式的重要性逐渐凸显出来。从实际情况来看,群文阅读作为一种具有整体性、结构化等理念的教学模式,与大单元教学设计的核心思想以及内在逻辑具有相通之处,所以基于群文阅读组织高中语文大单元教学是一种可行的方法。探索群文阅读与大单元教学的深度融合,是推动高中语文课堂变革的现实选择与理论命题。

# 1 大单元教学理念与结构逻辑

大单元教学的核心理念就是打破"单课孤立"的传统教学习惯,以某一个主题整合所有相关的教学材料和教学任务,完成对语文学科知识、能力、思维的深度融合。在结构逻辑上,大单元教学通常包括主题统摄、目标统整、内容整合、任务递进与评价反馈五个关键环节。教师首先确立主题并确立达成目标,围绕各类相关材料进行主题整合,形成彼此联系的学习群,由提出疑问情境激发学生产生探索兴趣,以整合连贯问题任务进行"读一思一写"的逐步理解,并通过多维度的评测完成学习闭环。

#### 2 高中语文教学现状中的结构性问题分析

# 2.1 教学目标碎片化,素养导向落实不足

不少语文教师因过于重视教材内容以及考核需求,以致对 学生教学目标过分侧重于知识点的熟练掌握程度,却忽视了学 生的全面发展,因而呈现出教学目标支离破碎、层次较低的现 象。一般只有针对识记生僻词汇、理解文章中心思想的微乎其 微的任务,忽视了对思考能力、语言表达以及欣赏品味能力的 培养。

表 1 高中语文教学目标碎片化的典型表现

现象表现	主要问题	影响结果
目标指向零散	缺乏单元统整设计	学习缺乏系统性
目标层级偏低	停留在基础知识掌握	素养提升难以达成
目标与素养脱 节	关注考试导向,忽略高阶能 力	无法支撑深度学习与思维 发展
目标缺乏递进性	任务与目标割裂	学习链条断裂,教学效能不 足

总体来看,目标的碎片化直接削弱了课堂的整体结构与素 养导向,难以支撑深度学习的展开。

### 2.2 教学内容孤立化,文本价值挖掘不深

在实际课堂中,高中语文教学往往局限在单篇文章自身,呈现出单维性。教师往往更关注语词解析、句段组织分析、创作技术判断,而非篇际深层次关系的完整考量。文章的思想内蕴、审美特点及文化价值未得到深入发掘,学生的阅读经验处于浅层次阶段,更甚者是在缺失主题阅读语境下,各篇文章的相互参照和相互呼应关系未形成,文章的价值被零散化为一堆信息,就"孤立的"教材结构让学生无法构建知识系统和主题意识,也消解了语言科文化引领与思维引领功能,课堂深度、思辨度不足。

作者信息:杨小宇,女(1980.1-),汉族,山西孝义人,本科,中教一级,研究方向:高中语文教学。



#### 2.3 学习任务静态化, 缺乏表达链条驱动

当前高中语文教学中学习任务普遍呈现静态化特点。教师给学生的阅读、理解承担的任务常通过一次式作答问题、分组训练、选答题、简答题等方式完成,而学生的完成方式呈现为机械、被动、消极化表达等,没有积极地将阅读提升到一环扣一环的连续性和进步式上来,没有"理解一反思一表达一创造"的任务链条。这种单一化的任务模式不能激起学生言语活动技能、深度思考的能力,也会造成课堂缺乏有深度的学生活动氛围和出现新认识的机会。这样一来,学生阅读将会变得消极、不善表达,并不能将语言的运用和文学涵养一同发展,最终教学效果只是走形式,效率低下。

#### 2.4 教学过程封闭化, 缺乏生成与探究空间

许多高中语文教学环节往往以教师预先策划的"导入一讲解一提问一完成"为流程来开展,学生的参与性十分有限。以教师为中心,以学生被动性学习为主要形式造成教室内缺乏实际交互与创造性,不能激发学生研究兴趣,培养独立学习思维。问题的导入一般都是生硬的"抛锚引入",而不是能够进入更深入研究的"桥梁"。课堂教学中学生提出的问题或观点也少有得到深化和发展,学习仍旧止步不前和停留在原地。在这样封闭化的教学中学生的思想变得机械化、单一化和固化,降低了自身求知欲,让学生无法真正具有活动性地思考头脑,不利于学生语文核心素养的形成与提升。

#### 3 群文阅读导向下大单元教学的实践路径

#### 3.1 聚焦素养统整, 重构多维项目式单元目标

在大单元教学模式指导下,将"基于单一知识点及技能的学习单元目标"改变为"包含各种素养能力的项目单元目标",教师在设计单元前,依据课程标准明确单元教学的语文要素(语言建构与运用、思维发展与提升、审美鉴赏与创造、文化传承与理解)四大维度,并将其细化到每一个单元任务中。

以"家庭国家情感"为主题系列,教师可以通过这个主题来探究"如何通过课文了解家的情感、家的责任感"这样的议题,设计出一些阅读、写作、创造等活动,而活动的目标绝不仅仅是学生把文章读出来,而是要他们探索出价值、感受情绪并能用语词描述。实施的流程是:操作上,教师先对单元主题进行价值定向分析,再根据学生学习现状将教学要求细分为一般、延伸、创造性三大类。其中,一般目标是学生正确读懂文章内容;延伸目标是通过多篇课文中不同形式的家国情的呈现方式做共性的归纳;而创造性目标,是在探析多种家国情的过程中,用学生的奇思妙想写一篇小短文、演讲词等。

在实施中, 教师要在每堂课的教学设计中对应出这些目标, 使目标逐步递进、融汇化。例如, 在第一堂课中, 让学生

初步接触文章而侧重于获取信息;第二堂课让学生比读不同类型文本,从而形成价值观认知;第三堂课让学生提出自己的认识;第四堂课再让学生完成课堂上的语言输出任务、展示学习成果。通过这样的项目式目标统整,学生的阅读与表达能力能够在连续的任务中自然生长。

表 2 群文阅读导向下的单元目标重构示例

目标层级	能力指向	任务形式	学习成果
基础目标	信息提取与	精读文本、梳理 线索	梳理文本内容,掌握情节与 主题
拓展目标	比较阅读与	群文阅读、主题 讨论	提炼主题内核,形成多角度 价值认知
创造 目标	观点表达与 创作	观点陈述、演 讲、写作	表达个人立场,完成演讲稿 或主题短文创作

这种"项目式目标统整"能够有效提升目标的系统性和可操作性,为大单元教学奠定清晰的路径基础。

#### 3.2 构建主题统整的群文模块,打破文本边界

对文本资源的整合在大单元教学中非常重要,传统教学是单一地选取教材内的单篇文本进行教学,造成了学生的阅读视野不广和主题理解不够深入。在大单元教学中,要求"以同一个主题为统帅",教师需要对同一主题下的不同体裁、语境实现"多文本融合成一组"的阅读群落构建,丰富阅读整体。

以"成长"为主题设计单元为例,教师可选取我与地坛(史铁生)作为核心文本,再配以荷塘月色(朱自清)、未选择的路(Robert Frost)以及一篇当代青年演讲稿作为补充材料,形成"主题文本群"。这一文本组合既涵盖散文、诗歌等不同体裁,又能从多角度呈现"成长"的心理体验与价值思考。

在操作过程中, 教师应完成以下三个步骤:

- ①主题确立:明确单元核心主题的价值意义,例如"在成长中形成自我认同与价值追求"。
- ②文本筛选:围绕主题选择不同体裁的文本,兼顾内容丰富性与价值互补性。
- ③关系梳理:设计阅读路线,如"核心文本引领—补充文本比较—主题提炼延展"。

教师在讲授过程中可先引领学生彻底领会《我与地坛》的 含义、体会其中蕴含的精神发展历程;再分别阅读《荷塘月色》 和《未选择的路》两文,感知其中情感抒发和价值观的异同; 最后运用小组讨论、用主题地图概括整理的方式,让学生了解



到"成长"的丰富内涵。

这种群文模块的搭建,可以打破单篇阅读的局限性,让学生在跨文本阅读研究中具有整体主题的把握能力,掌握比较性的文本阅读方法和较高的思维品质,也为后续的表达创造夯实基础。

#### 3.3 设计链式表达任务, 打通读写听说实践路径

大单元学习课堂的群文阅读指导最主要的动力是链式表达任务,在此过程中最值得关注的是阅读、思辨与表达的连续性和递进性,而传统的教学方式一般会在阅读完成后再通过回答问题或是总结的环节结束,学生很少有机会进行展示。通过链式表达任务可以使学生在"读一思一说一写"的过程中逐步提升自己的语言和思维能力。

以"乡土与情感"主题单元为例,教师在阅读多篇相关文本后,可以依次设计以下任务:

- ①小组讨论:学生围绕"文学作品中的乡土意象与情感表达"展开交流;
  - ②观点陈述:各组代表进行1分钟简短发言;
- ③短文写作: 学生将阅读感悟转化为个人化表达, 完成 300 字左右短文:
- ④演讲展示: 部分学生将短文内容口头表达,形成公开展示。

各个阶段以主题为核心展开,前一个阶段是后一个阶段的基础与思考的起点。如阅读获取知识支撑交流、交流开启思维,笔下生出观点,语言输出由公开演讲带动。教师实施这个计划时可以通过任务类别划分,不同层面的学生可以在这样的轴线上找到自己的表述法。

这种方式以链的形式安排学习任务,不但培养学生语言实际应用的能力,还进一步强化课程模块内部的构成,使"读写

听讲"的相辅相成和激发效果得到充分展现。

#### 3.4 创设问题情境,激发生成性学习与批判性阅读

问题情境是推动学生深度阅读与思维生成的重要抓手。大单元教学群文阅读较传统课程的"预设式"问题设置更强调"设问一探究一质疑"过程,教师应针对每个单元议题内容设置开放性、思辨性的核心问题,从而激发学生在学习中的探究意识。

以"科技与人文"为例,在一个学习单元中,教师可提出以下问题引出学生探讨思考: "在文学作品的科技描写中,究竟唱的是赞美人类进步之歌,还是反省人类命运之歌?"。此问题言简意赅,可丰富学生的解答角度,激发学生阅读兴趣以及提升学生产权性。课堂上,教师首先引导学生在核心文本中寻找与问题相关的情节与语言,然后小组间交流探讨,形成不同的解答。接着,采用对比分析法,引导学生对各篇文章的写作方法进行挖掘与价值观角度的对比分析,以便丰富学生的思路,最后用演讲、争辩或写文章等方式发表个人观点。

在这一过程中,教师的职责更多在于研究环境的营造和学生思考思维的发展,而不再是给予"标准答案"。教师提出问题情境,课堂的走向由封闭到开放,由从属性的知识学习到参与性知识学习,这是批评性阅读和深层次理解的有效动力源泉。

#### 4 结语

群文阅读导向的大单元教学以主题统整为主线,以任务链驱动为核心,重塑了高中语文课堂的结构逻辑。教师可通过目标调整、文章资源整合、构建任务连贯性表达和建构探索性场域等方式,针对性地解决单一的一课一讲单篇语文教学问题,构建一种覆盖式、分层化的学习路径。学生从知识的接受者转变为研究探讨者,从信息接收者转变为信息输出者,学生语文水平得到持续、稳步提升,这种教育理念弹性化、创新性的魅力使教室空间变为思想碰撞交流空间,是对高中语文教育创新发展的实践价值,也为其未来发展的可持续性提供了可能。

# 参考文献:

- [1] 陶锐.大单元视域下的高中语文群文阅读教学研究[J].语文教学通讯.2024(36):19-21.
- [2] 苟晓明.群文阅读视域下高中语文大单元教学策略[J].读写算,2024(23):17-19.
- [3] 程萌.探究高中语文群文阅读的大单元整合教学[J].新作文(教研),2023(8):0157-0159.
- [4] 余静.核心素养导向下高中语文群文阅读教学策略研究[J].中国科技期刊数据库科研,2022(10):4.
- [5] 陶灵.核心素养导向下高中语文群文阅读教学策略研究[J].读与写:下旬,2021(9):0038-0038.